

呼和浩特市农牧局举办 2019 级“首府乡村振兴领头雁”培训班

近日,呼和浩特市农业广播电视学校“首府乡村振兴领头雁”培训班正式开班。

来自土左旗、武川县、和林县、清水河县各相关旗县区带动建档立卡贫困户、担任农民专业合作社理事长及家庭农场主等新型农业经营主体负责人、巾帼致富带头人以及具有较强农业创业意愿的返乡创业大学生、返乡农民工等新型农业经营主体带头人等共计 110 人参加了培训,其中党员农民学员 40 人,培训期间,呼市农广校党支部还与农民党员共同举办了“不忘初心 牢记使命”主题党日!

2019 年是全面建成小康社会的关键一年,当前重中之重是脱贫攻坚,通过举办“首府乡村振兴领头雁”培训班,让他们真正发挥传帮带作用,帮助贫困户早日脱贫,实现共同富裕。培训为期 6 天,培训形式包括理论教学、军训、到龙头企业实践观摩教学及能力拓展课还有爱国主义教育。培训结束后经过考试与考核,结合新型职业农民认定办法与标准经综合认定,给予合格者颁发“新型职业农民”资格中级证书。

呼和浩特市农牧局云国献副局长出席开班仪式并讲话。 齐美萍



盟市动态

乌兰察布市化德县多措并举振兴奶业

今年以来,化德县多措并举加快奶业振兴,助力全面小康与全民健康。

一是积极推进良种体系建设。引进奶牛优质冻精 1000 支,用于奶牛纯繁,扩大奶牛养殖规模。截止目前,全县良种黑白花奶牛头数达到 600 头,其中基础母牛 420 头,牛奶产量 2000 余吨。

化生产。对乳泉奶牛养殖专业合作社奶牛牧场进行升级改造,购置 3 台套 TMR 全混合日粮搅拌机;改造牧场围墙 1200 延长米;用沙土改造牧场活动场 4000 平方米;增建饲草棚 726 平方米;购置小型清粪装载机。

来源:内蒙古农牧厅

京蒙合作结硕果

锡林郭勒盟太仆寺旗抓住京蒙扶贫协作有利契机,积极争取京蒙扶贫资金,精准实施草莓项目,增加了群众收入,密切了京蒙两地的联系与友谊。

胡光莲是太仆寺旗边墙村农民,原本靠着在附近河北各地打零工维持生计,然而,随着年龄增加,不适合在外抛家舍业。正在她两难时,京蒙帮扶项目草莓育苗落户边墙村,胡光莲

返乡回村,既可以打工,还可以兼顾家业,这让胡光莲非常高兴。

作为京蒙扶贫协作的太仆寺旗草莓种苗繁育项目于 2018 年开始实施,由北京市昌平区农业局提供种苗及技术支持,在太仆寺旗边墙村、农牧业研究所、内蒙古百氏特农业科技有限公司等 3 处建设草莓种苗繁育试验基地。项目启动后,北京昌平区领导、草莓种植有关公司相关

草莓种植助农收

领导与技术人员多次深入太仆寺旗进行指导,为草莓育苗、生产方面提供全套的栽培管理技术。2018 年,培育种苗 15 万株,全部由北京昌平区相关企业回收。

培育健壮种苗,是草莓高产优质的基础。“这里的土质好,生产出来的草莓种苗粗壮,根系长,抵抗力强,完全符合优质一代苗标准。公司对项目建设前景非常看好。”在太仆寺旗边墙

村草莓种苗繁育大棚,北京昌平草莓种植公司技术人员这样说。

依托京蒙帮扶资金,今年,太仆寺旗投资 340 万元,在宝昌镇边墙村新建草莓育苗大棚 100 座,维修改造 80 座,待项目完成,每年可培育草莓种苗 240 万株以上。通过贫困户种植、合作社带动或务工等方式,带动贫困户 100 户 200 人实现脱贫增收。

来源:锡林郭勒盟信息中心

赤峰市宁城县必斯营子镇 邢家沟村苹果喜获丰收



今年的气候适宜,雨水充沛,苹果在雨水的浇灌下和农民们的精心呵护下,长势颇为喜人,今年又是苹果丰收年。

走进宁城县必斯营子镇邢家沟村的果树基地,一个个成熟的红苹果挂满了枝头,满园果香四溢,沁人心脾,惹人陶醉。果农们个个喜笑颜开,开心不已,十一后经过两次霜冻过后,果农们开始采摘,农民们除了忙碌的采摘苹果,还互相聊着自家的种植水果数量、套袋技术,并互相品尝

水果的味道,不时地从果园里传出了欢声笑语。

今年的苹果每亩高达 4000—5000 斤,现在价格是每斤 2.5—3 元,农民每亩净收入 1 万元左右。近年来,在赤峰市宁城县必斯营子镇党委和政府的带动下,大部分农民已经富起来了,该村老党支部书记王江说:“是党的好政策叫我们发了家致富,我们牢记党恩”。

来源:赤峰市宁城县必斯营子镇政府 李丽娟

巴彦淖尔市边塞诗词 携手生态农业共建文化园



近日,金风送爽,瓜果飘香,到处洋溢着丰收的喜悦。巴彦淖尔市文化旅游广电局和巴彦淖尔市文学艺术界联合会联合在临河区金榕生态农业园隆重举行“走进金榕农业·感悟边塞情怀”巴彦淖尔市边塞诗词文化园筹建活动。

来自全市的书画及摄影协会的会员走进金榕生态农业园区的温室大棚,认真观摩,争相拍照,激发创作灵感。

几千年来,黄河文化、农耕文化、游牧文化和边塞文化聚集、融合、传承、积淀,形成了具有鲜明地域特色、民族特色和兼容并蓄的河套文化。传承、发展和弘扬跨越时空、富有魅力、具有价值的宝贵诗词文化,建成集边塞诗词研究创作、边塞文化交流、研学展示、休闲旅游为一体的边塞诗词文化园,可以进一步扩大河套文

化和巴彦淖尔市的影响力。巴彦淖尔市金榕现代农业开发有限公司将在巴彦淖尔市城关镇远景村实施现代农业生产及加工包装、保鲜、仓储智慧物流、农业观光休闲旅游+农民生态、生活及养老社区配套服务多功能等一系列现代农业产业联合体项目。使天赋河套自然农产品直接辐射蒙古、俄罗斯、朝鲜、韩国、日本等地区。带动当地 20 万亩瓜果蔬菜种植,农民每亩直接增收 4000 元,实现收入达 8 亿。“走进金榕农业·感悟边塞情怀”活动对打造边塞诗词文化园,深入推动农文旅融合发展,扩大“天赋河套”影响力,实现“塞上江南、绿色崛起”具有重要意义。

本次活动由巴彦淖尔市文联、巴彦淖尔市诗词协会、巴彦淖尔旅游局共同举办。 任玉莲

规范手机管理 强化规矩意识

为进一步规范部队手机使用管理,近日,呼和浩特支队清水河中队打出一套“组合拳”,通过教育引导结合案例警示等方式,积极控制了网上泄密以及不良交往等问题,进一步强化了官兵们的

安全保密意识。同时,清水河中队通过授课辅导、讨论交流、考核竞赛等方法,还组织官兵学习了相关条例、规章制度,不断增强官兵们的纪律观念、规矩意识。

王皓宇

打造高山草原 带领村民致富

农庄的建设

“花果山农庄”位于距呼和浩特市西北 13 公里处的东乌素图村,进入村口不远,这座坐落于马路东侧熠熠生辉的玻璃墙农庄,便显得十分醒目。进农庄台阶两侧的栏杆全部是汉白玉雕刻而成,南边的小山上建有两座亭子,漫山绿树树叶金黄,各色彩旗迎风飘扬,形成亭、台、楼、阁与周边不一样的风景。这所农庄的庄主就是——孙俊龙。

据孙俊龙介绍,这座可观外景的农家院以前是一座坐北朝南的小二楼,他们三代人住在这里生活。后来在党的富民政策和区政府的支持下,他们发展农家院,就建成了现在的格局,通过贷款和借债筹集了改造资金 600 多万。这么大的工程从造型、布局、用材,到细节、装饰、点缀,全是孙俊龙自己策划的。没有设计图,但用的全部是国际上最新型材料。顶部玻璃的质量与玻璃栈道是一样的,人在上面跑跳都没问题。做这样通透透明的设计,是想让人们吃饭时能看到外面的风景,比起坐在雅间里像被水泥围住的感觉大不一样。

孙俊龙告诉记者:“施工时间从开工到营业只用了三个月,这么浩大的工程,当时有人说最快也得两年,我说三个月建成,村民们都当作是在开玩笑,结果我开业时他们都啥也说不出来了。进度这么快是因为我所有项目同时进行,最多的一天 27 种工程同时作业,装修的时候就订回了桌椅。”上楼时记者注意到,楼顶一道道钢丝绳固定着可伸缩的白色遮阳帘,并随时可以拉开,做到夏日遮阳,冬日采暖,顶部四块活动玻璃窗遥控开合,随时可以流通空气。楼顶上三间小木屋一字排开供员工居住,空间一点都不浪费。

成长之路

“我父亲是个铁匠,是远近闻名的手艺人。上世纪六十年代初他从包头迁居到东乌素图村。从那时起,就在自己家建起了小作坊,为四乡五邻的村民们打制、加工各种农具。

从小耳濡目染并在父亲的指导下学会了不少技艺,长大后又学会并发展了机修和焊工等技能,为村民们服务,留下了很好的口碑。再加上又开过台球厅、歌厅,后来修公路、修高速公路等经历,一步步发展到今天。”孙俊龙说。

“东乌素图村村民 1618 户、4049 人,其余为非农业人口和流动人口,属于悠悠板乡乃至回民区的一个大的村落。2009 年也曾竞选并担任过村委会副主任,苦于形势掣肘,我无法实施引领全村人致富的抱负,于 2015 年退出村委会自谋发展。2018 年在基层组织民主换届选举中,2700 多选民的投票中,我以 1600 多的最高票当选为村委会主任,这主要是因为我和我的父母一直都在这个村里生活,和村民们祖辈相处得非常愉快,村民们都希望我不要只发展自己的事业,也能带上他们一起致富,我本人也是这样想的。”孙俊龙说这番话时很平静,但记者却感觉得到他深受村民拥戴。他曾考察并引进了降低尾气污染项目,他命名注册的“华晴”牌尾气清洁剂节油减排,希望每个人都受益,真正“还中华一片晴空”,寄托着打赢蓝天保卫战的信念,和自己深深的爱国情怀。但为了东乌素图村的发展,2018 年初,他毅然放下了自己的事业走上任村主任一职。“我这人就是这样,做任何事情都要做出个样来。”对于今后如何做好这个带头人,把东乌素图村发展的更好,孙俊龙踌躇满志。

远景规划

孙俊龙告诉记者:“长期以来,人们来呼和浩特旅游要么是去希拉穆仁草原,要么是去辉腾锡勒草原,这两个草原一个在包头,一个在乌兰察布,唯独我们呼和浩特没有知名草原。近几年,在国家退耕还林、退牧还草政策的指引下,我村所辖的大青山高山草场的环境质量逐步提升,青山绿水的目标也要成为现实,我要利用本村地域优势,把东乌素图村打造成本土高山草原,像‘印象西湖’能代表整个浙江一样,我的

高山草原也能代表咱们呼和浩特,成为一个新的旅游亮点。东乌素图村的设计和规划就是‘生态山水民族文化特色村’印象内蒙古,让来到东乌素图村的游客哪都不用去,就能领略蒙古族原汁原味的自然风光和人文习俗。”

在驱车前往西北方向的井儿梁高山草原时,孙俊龙指着沿途低矮的民房说:“这些房子的外墙将来全部要砌成石头,打造一个原始部落。”路过乌素图水库时,他向记者介绍了水库大坝的情况:在 1958 年那个火红年代,在乌兰夫主席的主持下,上万人用箩头挑土,3 月 28 日开工,7 月 29 日竣工,目的是防洪、蓄水、灌溉农田,变害为利。当年乌兰夫同志亲自书写“青山绿水,千军万马修水库,全市人民齐动手,誓把山谷挖成湖,荒原变金山,水浇粮田万亩”的美好心愿,已成为珍贵的纪念。不过由于历史的原因,至今这条河和水库没有发挥很好的作用(一度还成为采沙场所),打造青山绿水,似乎还少些。为了充分利用和发挥这条河作用,将来要在政府对河道改造工程进行的同时,本着科学规划的精神和方案,将结合特色小镇的建设,使东乌素图村四季水长流,真正成为有水的地方,有故事的地方。

到了冬天利用乌素图水库、乌素图河、乌素图山泉等自然资源,整合 15 年运营历史的“北极光滑雪场和青少年滑雪运动中心”的资源,大力发展冰雪产业。采用“人工造雪”和“自然结冰”等方式,建滑雪场和冰雕世界,把冬季的东乌素图村打造成呼和浩特,乃至全国独具特色的北方冰雪小镇。

东乌素图村已成功举办了 9 届杏花节,最热闹的时候客流量达 6 万余人,盛况空前。呼市周边的人和外省市游客纷至沓来,在古树广场、小木屋群、登山步道和 58 家各具特色的农家乐流连忘返,拍照留念。有着前期的基础,孙俊龙信心百倍。但由于有关政策的原因,现把小木屋群拆了,他有些小遗憾。

齐美萍

呼和浩特市蔬菜技术推广站科技人员 参加“全国寒旱区沙地园艺植物学术研讨会”

近日,呼和浩特市蔬菜技术推广站科技人员参加了由内蒙古自治区瓜果蔬菜协会主办的“全国寒旱区沙地

园艺植物学术研讨会”。会上各位专家、教授讲授了“寒旱区沙地园艺植物的发展前景”、“发展沙地果树、振兴乡村

经济”、“沙生蔬菜的推广应用”、“2019 北京世园会与荒漠园艺植物”等内容。通过学习,与会人员进一步了解了沙地果

树、沙生蔬菜的种类及种植现状,以及沙地植物未来的发展方向,拓宽了知识面,受益匪浅。 来源:内蒙古农牧厅